

吴安才:敢闯敢干需要专业技术支撑

◆记者 陈允琪 实习记者 王韵璇

春日刚刚过半,永善县却到处洋溢着丰收的喜悦。大兴镇回龙村的吴安才在枇杷园内忙得不可开交,收获的喜悦洋溢在他的脸上,他兴奋地对记者说:“去年,我卖枇杷挣了19万元,希望今年能挣更多!”

吴安才是全村最先大面积种植枇杷的果农,也是村里的技术骨干。大兴镇处于北纬27°、东经103°,三分之一以上的区域属金沙江干热河谷区,年平均气温15℃,年日照时数超过2850个小时,为枇杷提供了适宜的生长环境。曾经的回龙村大多种植的是甘蔗、稻谷这类传统作物,一亩稻谷能挣3000元左右,甘蔗5000元左右,需要投入的劳动力成本多,收入却不高。刚开始的几年,他种植的枇杷一亩能挣7000元左右,很大



春天里的昭通印象

◆通讯员 徐红文/图

连日来,威信县多地羊肚菌喜迎丰收。

4月10日,走进位于长安镇天坪村的威信县山野种植专业合作社菌棚内,一朵朵羊肚菌撑着褐色“小伞”破土而出,色泽诱人。工人们动作娴熟地穿梭在菌丛间,弯着腰,提着桶,用手中的小刀在白色的菌柄处轻轻一划,一朵朵羊肚菌便被完好地采摘进了桶中。

“我承包了15亩土地种植羊肚菌,今年1月15日种下。目前,合作社的羊肚菌已进入采收季,每天能够采收250至300千克,预计今年每亩纯收入在3万元左右,利润还是非常可观的。”谈起小小的羊肚菌,合作社负责人宗奇兵话语间信心满满。

近年来,威信县结合当地空气湿润、水源充足无污染等适宜食用菌种植的生态优势,引进威信县名都农业科技开发有限公司,通过“公司+合作社+基地+农户”的模式发展食用菌种植产业,充分发挥了公司在资金、市场营销、物流等方面的优势。公司负责人龚文秀表示,公司为种植户提供了产销一条龙服务,确保他们从食用菌种植中获得收益。

在位于麟凤镇金凤村的威信县邦辉农业专业合作社,负责人潘为辉正在盘点收成情况,他承包了30亩土地,计划全部用于种植食用菌,目前有6亩羊肚菌已采收完成,总产量达22500千克,收入近18万元。潘为辉告诉记者:“羊肚菌的种植周期短、效益高,已经采收了两次,等采收结束后,我们会再种植竹荪、赤松茸

程度提高了家庭经济收入。

枇杷种植后2年挂果,4年丰产,这激发了吴安才种植枇杷的热情。2008年,吴安才在村里种起了枇杷,对于枇杷种植能否成功,他的心里是没底的。2010年,他在摸索和实践过程中收获了第一批枇杷,这给予了他很大的信心,让他更加坚定地走上了枇杷种植的道路。

“敢闯敢干是需要专业技术支撑的。”吴安才是个善于学习的人。2016年,吴安才走出回龙村,到云南省农科院学习更加专业的枇杷种植技术,他学成归来后,在2022年成了村里的农技员,每月为村民们提供至少10次专业技术指导。“这是我试种的贵妃枇杷,口感更甜、果肉更细腻。”吴安才笑盈盈地伸手摘了几颗色泽淡黄,果皮柔嫩的贵妃枇杷递给记者品尝,满口甜蜜、回味无穷。吴安才试种的新品枇杷更优于普通品种的枇杷。

“老百姓的思想要改变,学习是个摸着石头过河的过程,要一步步

来。”吴安才在当地推广枇杷种植新技术,教村民对枇杷树进行分层。因为要修剪多余能挂果的树枝,很多村民总是舍不得修剪,吴安才只好细心地向他们科普:“将树修剪成两层,最上层的树枝少量挂果,为下层提供了庇护,更能通风透光,调节树木的自身平衡,这样才能收获更多更好的果实。”逐渐地,村民转变了观念,接受了新技术,提高了枇杷的产量和质量。

2023年3月,在大兴镇党委、镇政府的引导下,永善密尔爽枇杷种植专业合作社、永善回龙食尚专业合作社等8个专业合作社联合成立永善县甜美佳枇杷种植专业合作社,吴安才才被选为法人代表。同时,全国首家永善县大兴枇杷商会成立,为当地的枇杷种植进一步走向专业化、标准化、产业化提供了更大的平台。

永善县甜美佳枇杷种植专业合作社负责人直接和肥料经销商对接,集中采购可使每包肥料节省5至10元,大肥降低了种植户的投入成本。在收获期,该合作社通过全国枇杷种

植群衡量全国枇杷价格,及时为种植户提供参考价和枇杷收购商家信息,让成熟的枇杷都能有好的销售渠道,让种植户的枇杷收益实现最大化。

去年,合作社的2600亩枇杷树共收获2000吨左右果实,每亩收入15000元,采用套袋技术的枇杷林每亩收入达20000元。“2025年,我打算成立农业公司,全面普及树木矮化、分层及加挂遮阳网等技术,提升枇杷的品质,在枇杷甜度达到13—16的水平后才摘,实现按个售卖。”枇杷事业的逐步上升,让吴安才对未来充满信心。

满山枇杷树,墨绿的枇杷叶层层叠叠,金黄色的枇杷挂满了枝头,枇杷林掩映着白墙灰瓦的村庄,枇杷种植已成为大兴镇的重要产业,小小的枇杷为当地人带来了大富的财富。像吴安才这样的种植大户还有很多,不久的将来,更加专业化、产业化的种植专业合作社,定会为大兴镇带来更多更大的收益。

小小羊肚菌 撑起村民“致富伞”



等食用菌,让土地循环利用,保证有稳定的收入。”

据悉,合作社根据羊肚菌冬种春收的特性,在3至4个月时间内完成种植、采收后,再在公司的指导下重新种植其他类型的食用菌,通过分季节错峰生产的种植方式进一步实现土地利用的最大化,让增收“不断档”。

食用菌种植产业的效益显现,不仅促进了威信县产业结构的优化,还为当地群众创造了大量的就业岗位。周边村民在闲暇之余还可到合作社从事整地、撒菌种、摆放营养包等农活,每天收入100至120元不等。

今年57岁的长安镇天坪村村民昌朝会便是受益者之一,在合作社

工作,不仅收入有了保障,还能照顾家里。

如今,一朵朵小小的羊肚菌,撑起了村民的“致富伞”。接下来,威信县将加大推广帮扶力度,引导农户积极参与进来,进一步扩大种植规模,延伸产业链,拓宽增收途径,为乡村振兴注入更多活力。

大家谈

以“数智”为桥,传递网络文化正能量

王帅

径,也拓展了文化的传播场景。

日前,中国互联网络信息中心发布第53次《中国互联网络发展状况统计报告》。《报告》显示,截至2023年12月,我国网民规模达10.92亿人,互联网普及率达77.5%,人均每周上网时长为29.1个小时。各类互联网应用持续发展,网约车、网上购物、网络文学的用户规模快速增长,网络空间已经成为人们生产生活的新空间。数智化时代,如何做

到“开屏有益”?这亟须文化传播秉持社会责任感和主流价值观,以新语态阐释新思想,弘扬主流价值,推动社会主义精神文明建设特别是思想道德建设。

从《跟着总书记学历史》第二季采用了虚拟拍摄、穿越机等技术手段,吸引网民沉浸式走进中华优秀传统文化和历史中,到《风雨落坡岭》从第一视角出发,用电影手法记录了K396次列车被困滞留105个小

时救援全程;从纪录片《巅峰》将镜头对准赛场外备战奥运的中国运动员,到《何以中国》,这就是最好的回答;科普视频解读文物背后的潮流奥秘……很多文化机构、平台都在利用数字化和智能化技术为高雅艺术、传统文化的传播与创新提供广阔空间,以贴近网民的视角展现身边的真善美,运用新技术创意呈现网络空间中的正能量,打造出具有本民族特色的网络文化品牌内容。

一篇篇文章、一幅幅图片、一条条音视频、一项项主题活动,为网络内容建设提供了丰富的能量供给,创新了数智化的视听服务体验,在新的舆论环境下,发挥了正能量激励人、鼓舞人、引领人的重要作用。

三堡村驻村工作队——

“驻身”更“驻心” 办事暖民心

本报讯(通讯员 吴怡佳)昭通市生态环境局永善分局驻细沙乡三堡村工作队,把他乡当故乡,视群众为亲人。自2023年6月驻村以来,队员们用脚步丈量民情,用汗水浇灌民生,在产业发展、生态文明、乡村振兴等方面,勾勒出最真实、最鲜活、最接地气的乡村振兴图景。

党建引领保初心。驻村工作队强化调研帮扶,围绕“挂基层、组

织、建新功”等主题开展宣讲活动;昭通市生态环境局永善分局机关党支部与三堡村党总支开展志愿服务、关爱老党员、党旗育人等联系活动;走访群众、与驻村队员交心谈心,让驻村队员“驻身”更“驻心”,为全面推进乡村振兴提供坚强的组织保障。

对症下药解难题。驻村无小事,关键在办事。2023年6月,工作队初到三堡,在与当地农民交谈中了解到当地辣椒存在长势差、病虫害严重等问题,便立刻联系农业专家到现场为当地辣椒种植“把脉问诊”。农业专家通过与村“两委”、辣椒种植户进一步交流,对问题进行分

研判,开出良方,出资为辣椒种植户购买并分发农药,助力三堡村“麻辣”事业发展。在一次院坝会中,村民激动地说:“感谢驻村工作队为我们解决了辣椒的病虫害问题,看到辣椒长得一天比一天好,我们的心里又有了盼头。”三堡村塘口、干沙等5个村民小组的饮用水水池,由于无遮盖措施,树叶、蚊虫等经常掉落池中,存在饮水安全问题,昭通市生态环境局永善分局出资对水池进行改造,解决了群众的烦心事、揪心事。自开展帮扶工作以来,驻村工作队共投入资金7.5万元,用于解决三堡村基础设施建设和产业发展中

遇到的问题。

真帮实促暖民心。驻村工作队结合三堡村村情,协助村“两委”成员修订完善了村规民约,倡导“婚事新办、丧事简办、小事不办”的文明新风,把移风易俗、精神文明建设与群众文化活动紧密结合;协助村“两委”开展动态防范监测,严守不发生规模性返贫底线。

驻村第一书记冯开宏说:“俯下身,放下架子,是我们的作风。下一步,驻村工作队将在抓好党建、壮大村集体经济、发展致富产业等方面发力,帮助群众办更多的好事实事,持续推进乡村振兴。”

云南省社会体育指导员技能提升培训班开班

本报讯(通讯员 王海)为不断完善社会体育指导员队伍建设,推动基层社会体育指导员志愿服务助力乡村振兴,4月9日至11日,云南省社会体育指导中心、昭通市教育体育局以及威信县教育体育局联合开展的2024年社会体育指导员能力提升培训班在威信县开班。

本次培训班安排了花式跳绳和民族健身操两个项目,邀请了来自昆明学院和省社会体育指导中心的指导老师,采取技能培训和实操展示相结合的方式,对来自我省14个州(市)的134名学员进行技能提升培训,帮助学员们深入了解花式跳绳和民族健身操的规律和特点,掌握科学的训练方法和手段,提高自身的知识技能水平,实现以更加专业、优质的服务指导群众健身。

全市各中小学开展“预防校园欺凌”主题系列活动

本报讯(通讯员 蒙世清)近期,为进一步加强校园安全防范工作,保障学生身心健康,预防校园暴力和欺凌事件的发生,营造平安和谐的校园环境,全市各中小学围绕“遵纪守法,珍爱生命,共建平安校园”主题相继开展系列活动。

结合相关典型案例,法治副校长、政法干部、干警以及心理教育和家庭教育专家走进各学校,开展了思想品德教育、心理健康教育、法治教育和家庭教育讲座,并组织师生、家长通过晨会、班会、心理健康讲座等形式,帮助学生树立纪律观念、法治观念,提高学生与人沟通交流的能力。此外,各中小学还组织开展了绘制手抄报、黑板报、主题征文等活动,让学生们通过自己的创意和想象,表达对学校欺凌的认识和抵制。

彝良多措并举 促进农村劳动力转移就业

本报讯(通讯员 罗孝全)3月中旬以来,彝良县紧盯在家且有就业意愿的残疾人、高校毕业生、失业人员等群体,加强与省外人社部门、人力资源服务公司和“五有”企业对接协作,加大优质就业岗位收集和精准匹配推荐力度,采取“小批量、点对点”集中转移输出的方式,全力促进农村特殊家庭劳动力稳定就业增收。

“大学毕业后我多找几份工作,向很多企业投过简历,但都失败了。县人社局得知情况后,多方联系对接,最终帮助我在安徽宁国市精创机电科技有限公司找到了工作。这次就业机会来之不易,我一定加倍珍惜,努力工作!”来自彝良县奎街街道发达村的村民廖荣军激动地说。

一人就业,全家幸福。小批量集中输出虽然规模小,但帮扶精准、效果明显,小规模集中转移输出是促进特殊群体就业增收最有效的方式。转移就业“百日行动”以来,彝良县始终坚持将脱贫劳动力、易地搬迁劳动力、残疾人、离校未就业的高校毕业生、失业人员等群体作为重点帮扶对象,紧盯目标任务和时令节点,采取“岗位推送、技能培训、转移输出、兜底就业”等系列措施促进农村劳动力充分就业。截至目前,全县31.88万名劳动力已实现就业28.05万人。



携手护林防火 共护绿水青山

昭通日报社 宣

因预防传染病需要,政府可以征用酒店吗?

【有事要问】因预防传染病需要,政府可以征用酒店吗?
【身边案例】某地县政府因疫情防控需要,紧急征用刘某经营的某大酒店用于安置病患及医护人员。刘某咨询,政府可以征用酒店吗?
【律师解答】《中华人民共和国传染病防治法》规定,传染病暴发、流行时,根据传染病疫情控制的需要,国务院有权在全国范围或者跨省、自治区、直辖市范围内,县级以上地方人民政府有权在本行政区域内紧急调集人员或者调用储备物资,临时征用房屋、交通工具以及相关设施、设备。因此,因疫情防控需要,政府有权紧急征用酒店。

昭通市司法局 审核
云南意衡律师事务所 供稿

法治昭通
天天说法

登报作废

昭通红鼎建筑装饰工程有限公司不慎遗失在中国建设银行股份有限公司昭通昭阳支行办理的开户许可证,账号:5305016361360000558;核准号:J7340002153701;公章1枚,字样:昭通红鼎建筑装饰工程有限公司;财务专用章1枚,字样:昭通红鼎建筑装饰工程有限公司财务专用章;法人章1枚,字样:何修义印。特登报作废。

登报作废

邓天乾不慎遗失林权证,证号:绥林证字[2010]第030716001137;绥林证字[2010]第030716001138;林权证印刷编号:53080030010;林权证印刷编号530800300131。特登报作废。

登报作废

永善锦翼建筑有限公司不慎遗失预留在中国农业银行股份有限公司永善县支行的公章1枚,字样:永善锦翼建筑有限公司。特登报作废。

登报作废

昭通市昭阳区城市管理综合行政执法局不慎遗失公章2枚,字样:昭通市昭阳区城市管理综合行政执法局党工委5306000021904;昭通市昭阳区城市管理综合行政执法局城市管理指挥中心5306000006854。特登报作废。

登报作废

镇雄县雄华希望小学不慎遗失在镇雄县农村信用合作联社南翔分社办理的开户许可证2个,账号:0300003200077012;核准号:Z7348000075501;编号:731000341836;账号:7600006666694012;核准号:J73480000074012;编号:731000794582。特登报作废。

登报作废

昭通市岗城商贸有限公司不慎遗失在中国银行股份有限公司昭通市分行的私章1枚,字样:邓玉梅印。特登报作废。

登报作废

昭通百信出租汽车经营有限公司不慎遗失道路运输证,证号:530603001090;车牌号:云CT0479。特登报作废。

登报作废

昭通唯伊美容有限公司不慎遗失在交通银行股份有限公司昭通分行营业部办理的开户许可证,账号:6232612440000001256;核准号:J7340002225201。特登报作废。

寻找弃婴生父母公告



2017年10月25日17时在鲁甸县岩洞村上野石路口捡到1名女性弃婴。姓名:刘伊诺;出生10天左右;身体状况:健康;无随身携带物品。请孩子的亲生父母或者监护人持有效证件与邓彪联系,联系电话:15808641188;联系地址:鲁甸县文屏街道卧龙社区世纪大道111号。即日起60日内无人认领,孩子将被依法安置。

鲁甸县民政局
2024年4月14日



广告